

论《缅因森林》的崇高美

谭雅珍,张建国

(郑州大学 外国语与国际关系学院,郑州 450001)

摘要:朗吉努斯对崇高这一概念进行了详述,认为崇高美存在于伟大的作品中。梭罗是著名的自然主义作家,其自然主题作品《缅因森林》所选的题材、所蕴含的思想、所使用的语言、所运用的结构都体现出了崇高美。这种崇高美使《缅因森林》这一作品有着独特的魅力和价值,给读者带来了极大的精神力量。

关键词:梭罗;缅因森林;朗吉努斯;崇高美

中图分类号:I712. 64 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)04-0079-06

DOI:10. 16160/j.cnki.tsxyxb.2022.04.011

On the Sublime Beauty of *The Maine Woods*

TAN Ya-zhen, ZHANG Jian-guo

(School of International Studies, Zhengzhou University, Zhengzhou 450001, China)

Abstract: Longinus describes the concept of sublime in detail and he thinks that sublime beauty exists in great works. Thoreau is a famous naturist writer and his nature-themed work *The Maine Woods* reflects the sublime beauty in its theme, thought, language and the structure. This kind of sublime beauty endows the work with special charm and value, and brings great spiritual power to the readers.

Key Words: Thoreau; *The Maine Woods*; Longinus; sublime beauty

一、引言

亨利·大卫·梭罗(Henry David Thoreau, 1817—1862)是美国著名的自然主义作家,被人们称为“美国文学史上第一位主要的自然阐释者,是美国环境主义的第一位圣徒”^[1]。《缅因森林》(*The Maine Woods*)是梭罗的重要作品之一,由三部分内容构成,记述了梭罗三次探访缅因森林地区时的所见、所思、所感。梭罗在书中描绘了缅因森林广阔的壮丽景色,展现了原始森林的壮阔感,从而激起了人们对原始森林的景仰和向往之情。目前,学者们对《缅因森林》的研究主要集中于生态思想、印第安人等

方面,如马秀鹏认为《缅因森林》中存在着较大的生态文学价值,体现了人类希望和自然和谐共处的思想^[2];蒋颖认为印第安人长期生活在缅因森林中,具有能在森林里生存的“印第安智慧”,然而这一智慧受到了工业文明的影响,致使印第安人的生活发生了改变^[3];Thomas Lynch把梭罗将森林看作荒野的观念与乔·波利斯将森林看作家园的观念进行对比,认为前种观念会导致梭罗与自然更加疏远^[4];James Papa指出了梭罗在森林里见到的印第安人与他之前所设想的印第安人大不相同,梭罗所见的印第安人已经失去了很多传统的智慧^[5];等

基金项目:国家社科基金一般项目(19BWW072)

作者简介:谭雅珍(1991—),女,河南周口人,硕士研究生,研究方向为英美文学。

等。目前,还未有学者从崇高的角度来分析《缅因森林》,本文将尝试从崇高这一新的角度来解读该作品。

在希腊文中,“崇高”的意思是“高度”,即事物的空间高度。在古罗马修辞学中,崇高作为一种风格而存在,这种风格也被人们称为雄浑和庄重^{[6]12}。朗吉努斯是古罗马诗人和修辞学家,在其著作《论崇高》中,他对崇高的概念和达到崇高的方法进行了论述。朗吉努斯指出崇高来自五个方面:高尚伟大的思想、强烈深厚的热情、合理恰当的修辞、朴实高雅的措辞以及庄严生动的结构^{[7]83}。崇高是伟大心灵的回声^{[8]89},崇高的情感是面对崇高事物恰到好处的真情流露^{[8]95}。它体现在对壮阔事物的追求上,鄙视对名利以及物质财富的追求。因此,朗吉努斯称颂那些“意志远大、激越高举、慷慨磊落、敝屣浮华”的人格和精神,而鄙夷那些“琐屑无聊、心胸狭窄、墨守成规、奴性十足”的人格^[9]。崇高是一种形成伟大概念的能力,大自然中就蕴含着这种伟大概念的能力。大自然中非寻常的事物能让人产生惊叹之感,“在本能的指导下,我们决不会赞叹小小的溪流,哪怕它们是多么的清澈而且有用,我们要赞叹尼罗河、多瑙河、莱茵河,甚或海洋。……有用的或必需的东西在人看来并非难得,唯有非常之物才往往引起我们的惊叹”^{[7]114}。自然界中壮阔雄奇的不常见事物能让人心生感慨,从而产生景仰之情,激起内心的崇高感。在作品《缅因森林》中,梭罗以自然为主题,展现出缅因森林这一原始森林的众多非同寻常的事物,如雄伟壮观的山、辽阔无垠的湖泊、种类繁多且丰茂的植物等。这些非凡的事物无一不展现着大自然的神奇,激起人们的感叹。在该作品中,雄奇壮阔的自然景观、高尚的思想、灵活的修辞手法、质朴的措辞以及独特的结构都体现出了崇高美。

二、题材的崇高

大自然中浩瀚和不寻常的事物是崇高的。梭罗的作品多是描写大自然的,他被人们称为“美国最优秀、最有影响的自然作家”^[10]。梭罗在《缅因森林》中描写的是最本真的自然,即荒

野。受《圣经》影响,早期的人们认为荒野是贫瘠险恶之地。随着浪漫主义的兴起,人们对荒野的看法才有所改观。人们开始认为荒野具有崇高美。梭罗受到了浪漫主义影响,以缅因森林为题材,记述了它壮阔的景色,展现了原始森林的崇高美。

在《缅因森林》中,梭罗描写了其在探访缅因森林这一原始森林时的所见所闻,他把自然界当作审美对象。卡塔丁山是缅因州的最高点,同时也是新英格兰地区最陡峭的花岗石山脉,它的最高峰海拔有 5 300 英尺。在梭罗的笔下,缅因森林中的卡塔丁山形态雄奇,“第一次出现在我们的视野里,尽管只看得到局部,山峰被云雾遮住了,像是那边的一道深色的地峡,把天与地连接起来”^{[11]31},“整座山脉像是由松散的岩石聚集而成的,仿佛是天上什么时候下过岩石雨,石头就这样落在了山上”^{[11]59-60}。卡塔丁山的雄伟壮观令梭罗感到震撼,令他不由自主地发出了感叹。这让读者像梭罗一样顿时感觉到卡塔丁山的雄伟,会不由自主地产生景仰之情。此外,这里的湖泊也较为宽广,“西南面的穆丝黑德,40 英里长 10 英里宽,像是桌子尽头一个闪闪放光的银盘;奇森库克湖,长 18 英里,宽 3 英里,湖面宽阔,没有一座岛屿”^{[11]63}。缅因森林这一荒野广阔巨大,仅卡塔丁山所处的佩诺布斯科特县“就比拥有 14 个县的佛蒙特州还大,而这里还只是缅因州荒野的一部分”^{[11]63}。在森林中,山林连绵壮阔,正如梭罗所说:“缅因的荒野,最震撼人心的莫过于连绵不绝的山林,间隔和空地之少超乎你的想象”^{[11]75}。森林里的事物有着强大的生命力,这也让梭罗感到了震撼,他觉得一棵还挂有果实的刚刚倒下的常青树横在路上,看起来都比生长在人类居住的最好环境里的树木更有生命力^{[11]90},甚至连森林里大树倒下的声音都能让人产生一种超乎寻常的宏大感受。这些壮丽的景象让梭罗不禁发出这样的感叹,“生于斯,死于斯,葬于斯,此生无憾!”^{[11]77}

正如朗吉努斯所说的那样,“真正伟大的作品,是百读不厌的,让人很难抵抗它的魅力,它

留给你牢固的、不可磨灭的印象。一般地说,凡是古往今来人人爱读的诗文,你可以认为它是真正美的、真正崇高的。因为若不同习惯、不同生活、不同嗜好、不同年龄、不同时代的人们,对于同一作品持同一意见,那么,各式各样批评者的一致批评,就使我们对于他们所赞扬的作品深信不疑”^{[7]82-83}。自然这一主题自古以来就受到了中外很多学者的关注。对于《缅因森林》,读者可以从中感受到自然之壮阔,并对自然心生仰望之情。缅因森林中山的雄奇、湖的宽广、荒野的广阔以及森林中生命力的强大都能给人带来震撼和崇高之感,这就体现出了作品《缅因森林》在题材选择上的崇高美。

三、思想的崇高

朗吉努斯认为高尚的思想是最重要的,一个作家只有具有高尚的品格,才能产生崇高的情感,从而写出富有高度感染力的作品。在伟大的作品中,作家崇高的思想蕴含其中。崇高思想所展示出的崇高力量也让读者心生叹服。《缅因森林》是一部伟大的作品,展现出了梭罗简单朴实的崇高思想。

梭罗是有着崇高思想的作家,他倡导简朴的生活方式,鄙夷以物质为重的生活方式。在梭罗生活的时代,工业化发展迅猛,人们当时都以拥有物质财富为主要目标,不断追求更奢华的物质享受。人们对财富的追逐不仅限于热闹的城市,还扩展到了偏远的森林。梭罗对这一现象深有感触,他在缅因森林里也见到了这种现象,“1837年佩诺布斯科特河及其在班戈城上游的支流就有250个锯木厂,大多锯木厂就在这附近地区,年产木板可以达到2亿英尺”^{[11]3}。人们为了物质财富而不断地对森林进行摧残,大肆砍伐森林里的树木。人们只想从森林中获得财物,而不想或者说也没有时间去丰富他们的精神世界。如梭罗描述的那样,林中的赶木人为了获取财富,“起早贪黑,整日忙碌,甚至晚上也没时间吃晚饭,没时间把衣服好好烤干,就一头倒在雪松叶子铺的床上睡过去了”^{[11]72}。他们只考虑到了物质层面的富足,而忽视了自己精神层面的贫乏。这种只沉迷于

物质追求的生活方式是梭罗所不屑的,他觉得从森林里获得利益的人们“就像忙碌的恶魔,他们肩负的任务就是尽快把森林从这个国家驱逐出境,不放过任何一个沼泽,不放过任何一个山坡,不达目的誓不罢休”^{[11]3}。这体现了梭罗与同时代人思想和生活方式的不同。梭罗鄙夷只追求财富名利的生活方式,他追求的是精神富足而物质简朴的生活。正是梭罗这种与时代格格不入的思想使他很难被当时的人们所接受,但却彰显了其人格的伟大和思想的高尚。

梭罗不以追求物质财富为目标,对印第安人过度猎杀驼鹿的思想感到不解,他认为:“杀一头驼鹿就够了,用得着再猎杀那么多吗?”^{[11]115}他为自己目睹并间接参与猎杀的过程而心怀负罪感,他不想过这种每天猎杀动物来满足物质需求的生活。梭罗认为自己“可以在林中钓鱼、狩猎,只求所得足以支撑我生活下去就行,我可以这样心满意足地过上整整一年——这样的生活仅次于像哲学家一样活着——只靠自己种的水果生活,这种生活也吸引着我”^{[11]115}。事实上,梭罗也是按照自己的意愿来生活的。他不像其他人那样为了财富而每天辛苦地劳作过着物质富足而精神贫瘠的生活。梭罗每天不断地从大自然中吸取能量,这让他精神上极为富足:他从景色中感受到了大自然的美妙;从发光的磷木中领悟到了大自然的神秘等。正如程虹教授所说的那样:“梭罗对生活的追求,可以用那几个醒目的大字‘简朴、简朴、简朴’来概括。他的一生放弃了几乎所有的物质追求,成功地实现了他关于要生活、而不为谋生所累的目标。”^[12]这诠释了梭罗的思想,也凸显出了他伟大的灵魂和高尚的人格。

梭罗简朴的生活态度体现出了其思想的崇高美。正如朗吉努斯所说,一切高尚的心灵都鄙视诸如财富、名誉、荣耀、权势等这些身外之物。梭罗对简朴生活的追求以及对过度追求物质财富的鄙夷,体现了其思想的崇高美。

四、语言的崇高

朗吉努斯认为有崇高的思想才能写出崇高的作品,作品中使用的语言正是崇高思想的体

现。崇高的思想和语言是密不可分的,灵巧的修辞、质朴的措辞共同构成了语言的崇高。作者高妙的创作技巧也体现了作品的崇高美。在梭罗的《缅因森林》中则很好地体现了语言的崇高美。

(一) 灵巧的修辞

朗吉努斯认为崇高的作品要含有崇高的思想和精妙的语言,其中崇高的思想是先天的,而修辞、措辞等技巧则可以后天习得。真正的崇高是思想与修辞的统一^{[6]16},恰当的修辞可以更好地感染读者,从而突显出作品的崇高美。梭罗在《缅因森林》中运用了比喻和拟人等修辞手法,凸显出了大自然的壮阔和强大。

梭罗多次使用比喻手法,把自然事物具象化,来展现自然的壮阔和强大。例如,梭罗把大自然比作造物主,认为造物主把石头变成了“地球上美丽葱翠的平原和山谷”^{[11]60},显现出了自然的神奇和力量;溪流里颜色鲜亮的鱼就像最美丽的花儿,凸显出了森林里原生态河流强劲的生命力;森林里的山顶就像是“一座云雾工厂”^{[11]60},而风则不断地把云雾从岩石上带走,显现出了大自然的超凡和广阔;森林里的湖水“就像一头怪兽,专门先用黏液把你盖了,再把你吞下,或者湖水会猛烈地打在独木舟上,甚至破船而入”^{[11]169},展现出了大自然力量的强大。缅因森林里的河水有着强大的力量,可以用来把原木冲下山。原木在没有风浪的时候,被卷扬机或吊臂头牵引着,就像“一群温顺的绵羊”^{[11]40},但是在受到激流和瀑布的夹攻后,原木就会受到损伤,带有擦伤或夹伤的印记。有时候水流强劲时,原木就“散在方圆几英里的湖面上,还有的干脆漂到了远远的湖岸边”^{[11]40},由此可见森林里水流力量的强大。

梭罗不仅运用比喻的手法来描写大自然的壮阔和强劲,还运用想象把大自然中的事物拟人化,更加突出了大自然的生命力。大自然对人类有着友善的一面,也有着其冷峻和野蛮的一面。在过佩诺布斯科特河最湍急的河段时,船员需要有高超的技术才有可能通过,但有时候撑船的杆子随时有可能被石头卡住,遭遇危

险。而这时候的岩石就像有生命的个体一样,在水里静静地等候着船员掉落水中。这一拟人化手法表现出了大自然的威力。正是凭借着强大的力量,大自然才会镇定自若地与人类周旋。

梭罗使用比喻和拟人的修辞手法,灵巧地描绘出了大自然的广阔和非凡。这就营造出了令人向往的意境,展现了原始森林的崇高感,激发了读者的想象,让读者感受到原始森林壮阔的景色和强大的力量。

(二) 质朴的措辞

梭罗的语言自然质朴,通俗易懂,但同时又富含哲理,能够引发读者的深思。这符合朗吉努斯所说的“高妙的措辞”。梭罗在《缅因森林》中记述了其在缅因森林的见闻和感受,语言自然朴实,被人们认为“明显胜过这些年我们所见的关于原始森林生活的任何一篇描述。文章散发着清新饱满的松林芬芳,语言之间清澈而闪闪发光,如山泉”^[13]。

在 19 世纪,美国作家希望作品的内容与形式能够统一,并能展现出真善美的品格。当时多数人选择散文而不是小说作为创作文体,因为他们认为“小说情节(或称外在的情节、时间中的情节)不真实”^[14]。此外,当时美国超验主义者强调个人主体性,而散文更能凸显作者个人意识,加强作者与读者之间的对话性。梭罗深受这一思想影响,常在作品中以第一人称进行讲述,把他所经历和熟知的事情娓娓道来,与读者进行心灵的交流。梭罗追求的是本真的存在,所用语言自然真实,多次使用数据以增加文章的真实性和可读性。缅因森林里驼鹿数量众多,梭罗运用自然朴实的语言对驼鹿进行了描述。驼鹿以溪流和森林之间的草甸为觅食地,森林里的养分滋养着驼鹿,驼鹿体形的巨大也体现出了森林能量的巨大。森林里最大的驼鹿与马差不多大小,有的驼鹿从脚到背部最高处有 9 英尺,有的雄驼鹿从脚到鹿角的高度可以达到 11 英尺。驼鹿的身高就与爱尔兰大角鹿相差无几,而爱尔兰大角鹿“个头远远超过现存的所有物种,骨架直立情况下从脚到鹿角的最高点有 10 英尺”^{[11]111}。驼鹿体重超大,有的驼

鹿甚至重量为1 000磅。驼鹿虽然体形庞大,但是它们非常灵活。它们在森林里活动时,速度很快,可以轻松地穿行于林间。这些朴实可信的语言展现了驼鹿独有的特点,让梭罗觉得“这些驼鹿是森林里的真正居民”^{[11]106}。这些也体现了森林的神奇和非凡,让梭罗心生感慨,他感受到了大自然的力量,对大自然充满了敬畏之情。梭罗认为,“这里是属于自然的,辽阔,令人赞叹”,“与亲自探访某个星球的表面,实地观察某种坚硬物质相比,去博物馆某些特定的东西看得再多又算得了什么呢?”^{[11]67}梭罗使用的语言没有华丽的辞藻,而是简单质朴,真实可信,让读者感受到大自然的辽阔和非凡。梭罗用贴近生活的语言来直抒胸臆,表达了自己强烈的情感,也展现出了原始森林的浩瀚和神妙。

在文本中,梭罗使用了比喻和拟人的修辞手法,展现了大自然的超凡和生命力的强劲。梭罗只想与自然为伍,去过简朴的生活。这就使得他的措辞自然朴实,言淡意厚。这些灵巧的修辞及质朴的措辞展现了作品语言的崇高美,能令读者的心灵受到震撼,激发读者内心对大自然的敬仰和赞叹之情,从而使读者产生对原始森林的向往。

五、结构的崇高

朗吉努斯认为庄严生动的结构是“凭借其声音的混合与变化,把说者的感情灌输到旁听者的心中,引起听众的同感,而且凭借词句的组织,建立了一个雄伟的结构”^{[7]118}。这一结构是由各个部分结合在一起而发挥作用的,“假如雄伟的成分彼此分离,各散东西,崇高感也就烟消云散;但是假如它们结合成一体,而且以调和的音律予以约束,这样形成了一个圆满的环,便产生美妙的声音”^{[7]119}。在《缅因森林》中,梭罗所写的三部分内容虽然独立成章,但是结合起来就组成了一个完整的结构,共同展现出了缅因森林的壮丽和辽阔,这体现了作品结构的崇高美。

《缅因森林》出版于1864年,这一作品与梭罗之前所写的作品有着较大的差异。梭罗按探访缅因森林地区的时间为顺序,把作品分为三

部分内容。这三部分内容分别是梭罗1846年第一次进入缅因森林探访卡塔丁山、1853年探访森林里的奇森库克湖以及1857年探访阿勒加什与东支流。在第一部分中,梭罗较为详细地讲述了其探访卡塔丁山的过程,他见识到了5 300英尺高的卡塔丁山,对卡塔丁山及沿路景色进行了详细描述,展现了缅因森林中景观的壮阔和雄伟。例如,途经的佩诺布斯科特湖岸曲曲折折,绵延十英里甚至更长,形状很不规则,在地图上很难绘制出来;米利诺基特湖水方圆十平方英里,湖中有上百座岛屿;瀑布垂直而下,高二三十英里。在这一部分中,梭罗将其视线从森林外部慢慢转移到了森林内部。在第二部分中,梭罗对奇森库克湖及沿途景色和植物进行了细致描写。例如,梭罗所见的绝壁高高矗立,垂直而下,即使从上面几百英尺跳下,也不用担心落不到水中;森林里的很多植物较为稀有,拉布拉多茶、白山月桂、杂色延龄草等长得非常丰茂。这些都展现出森林里山水的雄奇和物种的丰富。在第三部分中,梭罗以日记的形式记述了去阿勒加什与东支流途中所见景色和植物。在森林间攀越时,梭罗见识到了大自然的浩瀚和广阔,“宽阔的湖面波澜起伏;绿树覆盖的座座小岛洒落其间,南北方向铺开,一直延伸到我们的视野之外;无尽的森林像黑麦地一样挤得密密麻麻,卷起层层浪,从四面袭来,似乎要把湖滨吞没;无名的群山也接连被这森林之海包围”^{[11]173}。森林里的吉尼奥峰是已知的世界上规模最大的角岩,高出湖面700英尺,可见大自然造物之精妙。森林里的植物种类多样,靠着自然的滋养,长势丰茂。例如,黄花七筋姑数量很多,形状也很特别,它们的叶子会在茎周围形成一个个三角;森林里的格雷松有30到35英尺,比其他地方所生长的格雷松高了两倍或三倍;等等。这些都体现了自然强劲的生命力。这三部分内容是梭罗从缅因森林外部不断向内部的探索经历,从不同方面来对缅因森林里的山、湖泊、植物等进行描述,从而让读者更全面地了解缅因森林。三个部分组合在一起,共同体现了缅因森林的特点,让读者深切地

感受森林整体的宏伟和强劲气势。

六、结语

作为 19 世纪的自然主义作家,梭罗在《缅因森林》里描绘了大自然的雄奇,突显出了原始森林的壮阔,这体现了题材的崇高美。在过度追求物质财富的时代,梭罗能坚守自己的初心,提倡简朴生活的理念,鄙夷财富、名利等身外之物,坚持过着物质简朴而精神富足的生活。这些体现了梭罗思想的崇高美。梭罗在作品中使用了比喻、拟人等修辞手法,增添了自然的灵动性和壮观感,凸显了大自然的生机和活力,给读者带来了奇妙的感受;此外,作品中的措辞自然朴实,富有感染力。这些体现了语言的崇高美。作品中三部分内容结合起来,组成了自成一体的结构,共同展现出了缅因森林的壮丽和辽阔,这体现了结构的崇高美。梭罗的《缅因森林》所选题材、所蕴含的思想、所使用的语言和所运用的结构都展现出了森林的神秘与崇高,令读者产生了景仰之情,从而体现出了作品的崇高美。正是由于具有崇高美,梭罗的《缅因森林》才一直常读常新,深受广大读者的喜爱。梭罗的作品给读者带来了巨大的精神力量,这也正体现了优秀文学作品的价值所在。

参考文献:

- [1] 苏贤贵. 梭罗的自然思想及其生态伦理意蕴[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 2002, 39(2): 58 - 66.
- [2] 马秀鹏. 做森林的公民:《缅因森林》之生态文学价值解读[J]. 南京农业大学学报(社会科学版), 2015(3): 116 - 120.
- [3] 蒋颖. 梭罗《缅因森林》中印第安向导群像的文化信息[J]. 齐齐哈尔大学学报(哲学社会科学版), 2017(2): 22 - 25.
- [4] LYNCH T. The "Domestic Air" of wilderness: Henry Thoreau and Joe Polis in the Maine Woods[J]. Weber Studies, 1997(3): 38 - 48.
- [5] PAPA J. Reinterpreting myths: the wilderness and the Indian in Thoreau's Maine Woods[J]. Midwest Quarterly, 1999(2): 215 - 227.
- [6] 李慧青. 现实中的超越:论崇高[D]. 长春: 吉林大学, 2009.
- [7] 朗吉努斯. 论崇高[M]//章安祺, 缪灵珠美学译文集: 第 1 卷. 北京: 中国人民大学出版社, 1998.
- [8] 张中载. 西方古典文论选读[M]. 修订版. 北京: 外语教学与研究出版社, 2006.
- [9] 凌继尧. 西方美学史[M]. 北京: 北京大学出版社, 2004: 102.
- [10] 陈茂林. “另一个”: 梭罗对人与自然二元对立的解构[J]. 外国文学研究, 2009, 31(6): 133 - 141.
- [11] 梭罗. 缅因森林[M]. 任伟, 译. 成都: 四川文艺出版社, 2015.
- [12] 程虹. 寻归荒野[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001: 114.
- [13] THOREAU H D. The backwoods of Maine [N]. New York Tribune, 1848-11-17(1).
- [14] 勒内·韦勒克, 奥斯丁·沃伦. 文学理论[M]. 刘象愚, 邢培明, 陈圣生, 等, 译. 北京: 文化艺术出版社, 2010: 243.

(责任编辑:冯兆娜)